

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb.1. tv- és rádiós programok a szovjet kultúra napjain

i/kj/bc/ig dg 1980. október 27.

számos műsort szentel a televízió és a rádió október végén - november elején a szovjet kultúra napjai rendezvénysorozatnak, több alkalommal egyenes adást sugározva a művészeti élet e rangos eseményéről. a tv-nézők több milliós tábora a kamerák segítségével részt vehet az október 30-i megnyitó ünnepségen, valamint az azt követő gálaesten. szovjet rendezők állították össze a műsort, s abban szovjet vendégművészek és együttesek lépnek fel.

élő adásban közvetíti a televízió - november 2-án délután - a moszkvai filharmonikusok zenekarának budapesti, zeneakadémiai matinéját is. az előadáson rimszkij-korszakov, csajkovszkij és szostakovics műveit tolmácsolja az együttes, dmitrij kitajenko vezényletével. a rendezvény záróelőadását a fővárosi operettszínházból a 2. csatornán sugározzák november 8-án este. az ukrájnából jöttünk című műsorban az ukrán állami akadémiai virszkij táncegyüttes lép fel.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb.1. /tv- és rádiós 1.folyt./ig

az ünnepi alkalomból tüzi műsorra november elején a televízió a sebzett madarak című szovjet játékfilmet. az alkotás az író-rendező nyikolaj gubenko visszaemlékezéseit idézi fel, amelyekben a háboru utáni felnőtt generáció életvitelének motívumait, azok eredetét keresi. felújításként mutatja be a televízió zarhi és hejfic 1917 novemberében játszódó filmjét, a viharos alkonyatot.

portréműsorban ismerkedhetnek meg a magyar zenebarátok szostakovics muzsikájával, a filmben a szovjet zenei élet olyan kiválóságai szólnak meg, mint jevgenij nyesztyerenko és geagyij rozsgyesztvenszkij.

nem kevésbé gazdag a rádió programja, a rádiószínház ebben az időszakban ismét sugározza zorin: varsói melódia című, évekkal ezelőtt Magyarországon is bemutatott darabját. a katonai józsef színház-beli emlékezetes előadás október 31-én a petőfi-adón hangzik el. gorkij színművének, a baróknak a rádióváltozatát is megismétli a rádió, a gábor andor fordította darabot 1976-ban a gorkij drámaciklus felvételeként ismerhették meg a hallgatók.

a rádiószínház bemutatójaként hangzik el szergej jeszin, a tenger fölött című kisregényéből készült hangjáték. a műsor balladái hangvétellel egy mai asszony életét eleveníti meg, aki nehéz körülmények között, sok áldozatot vállal a családjáért. valentyin katajev: a kör négyszögese című komédiáját a rendezvény zárónapján, november 8-án ismétli meg a rádió.

a fiataloknak szóló műsorok között első alkalommal hangzik el a rádióban turgenyev: a küszöbön című kisregényének változata. a romantikus történet az 1850-es években játszódik.

a népszerű mesehős, naszreddin hodzsa történeteinek újabb feldolgozását, szolovjov: a csendháborító című kétrészes alkotását is a közeljövőben ismerhetik meg a rádióhallgatók.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1. / tv- és rádiós 2 folyt./ig

az európa kiadónál nemrég jelent meg csingiz ajmatov: a tengerparton futó kutya című kisregénye, amely egy viharba keveredett halász kisfiú megmenekülésének történetét idézi. a szovjet prózairodalom kiemelkedő egyéniségének művét - tengerparton címmel - mutatja be a rádió. a kakaszó című műsor jevtusenko költeményeiből ad keresztmetszetet.

november 7-én a mai szovjet költők és írók műveiből készült irodalmi összeállítással emlékezik meg a rádió a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójáról. /mti/

bb.2. tervek a zártkerti prэшázakról és kertiházakról

1/sb/mné/pp/ig dg

1980. október 27.

az ország lakosságának egynegyedét, - a családtagokat is számítva mintegy 2,5 millió embert - érinti az ugynevezett zártkertek ügye, tehát a települések külterületén háztáji művelésre alkalmas parcellázott - nagyüzemileg nem művelhető - véteményeskertek, szőlő és gyümölcsöskertek hasznosítása. a lakosság ellátásában is fontos szerepet töltenek be ezek a földterületek, amelyeken a korszerűbb művelés feltételeinek megteremtését segíti az évm, a mém, valamint a baranya, a somogy, a veszprém és a zala megyei tanács közös, országos pályázata. ebben korszerű gazdasági épületek, alapvetően prэшázak és kertiházak megtervezésére kérték fel a szakembereket. az a követelmény, hogy ezek az épületek nyújtsanak kedvező lehetőséget a modern gépek, szerszámok, eszközök, műtrágyák, növényvédőszeres és a termés szakszerű tárolására és a felvásárlást, az elszállítás megelőző kezelés elvégzésére. ennél fogva fontos feltétel, hogy a tervezés ne csak magára az épületre, hanem közvetlen környezetére is kiterjedjen.

a pályázat szerint két épületet kell tervezni, legfeljebb 12 négyzetméter alapterületűt a 800 négyzetméternél nagyobb zártkerti földrészre, s legfeljebb 30 négyzetméter alapterületűt az 1500 négyzetméternél nagyobb telekre. a művelés jellegétől és a terület lejtésétől függően viszont összesen hatféle prэшáz és kertiház építésére kérnek terveket. gondoskodni kell négy személy részére az ételmelegítés, esetleg a főzés lehetőségéről, a kisebb épületben legalább egy, a nagyobbikban legalább két fekhely elhelyezéséről. a környezetbe jól beilleszkedő, a népi építészet hagyományait is követő épületeket tervezzenek, s a műszaki megoldások tegyék lehetővé, hogy a család jórészt saját kéze munkájával építhesse fel.

az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az évm műszaki tervezési főosztályán, s a kész terveket legkésőbb 1981. március 16-ig kell elküldeni postán a veszprém megyei tanácsnak. az évm azt tervezi, hogy a díjnyertes művek szerzőinek közreműködésével a prэшázakról és a kertiházakról ajánlott tervekatalógust állít össze, s bocsát a lakosság rendelkezésére. /mti/

- . -

- 3 -

bb.3. sri lanka is vásárol magyar transzformátorokat
- üzletkötés a versenytárgyalás után

1/sz/gk/pp/ig dg 1980. október 27.

újabb jelentős sikert ér el egy versenytárgyaláson a magyar villamosgépipar. ezuttal a sri lanka-i /ceyloni/ villamosművek pályázatára nyújtottak be komplett ajánlatot a transelektro külkereskedelmi vállalat közvetítésével. a versenytárgyaláson 11 - világszerte is jól ismert - cég vett részt, elsősorban nyugat-európai országokból. a kedvező magyar ajánlatot értékelve a sri lankai fél nagyobb megrendelést adott fel a transelektroknak kisfeszültségű transzformátor-berendezések szállítására. ezeket általában lakóépületek, középületek villamosenergia-ellátásánál alkalmazzák. a szerződés jelentőségét növeli, hogy a villamos berendezés és készülék művek kaposvári gyára három hónapon belül megkezdje a szállítást, ami alig fele a szokásos vállalási határidőnek. ez a rugalmas alkalmazkodás az árban is tükröződik. egyébként sri lankára első ízben szállít a magyar ipar ilyen típusú berendezéseket.

a versenytárgyalás sikerénél a megrendelők azt is figyelembe vették, hogy az arab-öböl menti országok rendszeresen vásárolnak a magyar ipartól ilyen transzformátorokat, amelyek jól beváltak abban a környezetben is. a transelektro arra számít, hogy a mostani üzletkötéssel hosszú távu együttműködés alapjait teremti meg sri lanka-i partnereivel. /mti/

bb.4. diafilm - ujdonságok

1/it/jk/bc/ig dg 1980. október 27.

számos ujdonságot jelentet meg karácsonyra a magyar diafilmgyártó vállalat. közreadja a hangosított mesefilmek második sorozatát: a tiz színes tekercshez tartozó kazettáról andai györgyi, detre annamária, tahi tóth lászló, kristóf tibor, bencze ilona és szirtes ádám előadásában, zenei aláfestéssel hallható többek között „a szállást kérő róka”, az „öreg néne őzikéje”, története, valamint józsef attila, mórícz zsigmond, weöres sándor és tamkó sirató károly több gyermekverse. a legkisebbek érdeklődésére tarthat számot a „kacor király”, „a kiskakas gyémánt félkrajcárja”, fekete istván nagysikerű túskevár-ának folytatása, a „téli berek”, valamint devecséri gábor állatkerti utmutató-ja is.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.4. /diafilm 1.folyt./ig

a kisiskolások részére új változatban készítették el a pinokkiót. az egy korosztállyal nagyobbaknak szól a lúdas matyi karikaturistájának, lehoczky istvánnak két filmje: „a mi autónk”, és a „16 éves leszek”,

felneveltek ajánlják „a magyar irodalom nagyjai”, sorozatból a józsef attila és radnóti miklós költészetét bemutató, hangosított diafilmét: a verseket kutvölgyi erzsébet és kozák andrás mondja el. az előkészületben lévő dia-programok közül a képzőművészet kedvelőinek szerezhet kellemes perceket a csontváry - modern festészet: posztimpresszionisták című összeállítás.

új kezdeményezésként idegen nyelvekre fordítják le magyar diafilmek szövegét. leica szalagon, külön angol szöveggel kapható a macskássy gyula rajzolta „dani kalandjai a gépemberrel”, franciául pedig többek között „a császár új ruhája”, és „a tücsök és a hangya”, ez a kísérletnek szánt sorozat a diafilm mintaboltban lesz kapható. /mti/

bb.5. téli felkészülés az állatkertben

1/be/mm/pp/ig dg 1980. október 27.

sorra húzódnak be téli szálláshelyeikre az állatkert valaha melegebb tájakat is látott vagy arra már csak ösztöneikkel emlékező lakói. benépesült a majomház; a produkcióra mindig kész majomsereg beköltözött a fűtött ketrecekbe. a rágcsálóház lakói is új szomszédokat kaptak: itt várják meg a tavaszt a sivatagi rókák. a tatuknak a házban csak társbérlet jutott, de jószomszédi a viszonyuk a mókusokkal.

az ormányos medvék még választhatnak a kint és bent között, számukra még nyitva az ajtó a nyári kifutóhoz. az orosz lányok is hol itt, hol ott nyújtóznak el a tőlük megszokott fenséges lustasággal, de ha az idő hidegebbre fordul, elfoglalják a „királyi lakosztályt”, a párducok, a jaguárok és a bengáli tigrisek már a belső helyiségeket választották. a szibériai tigrisek nevükhöz méltóan dacolnak az időjárással, s a zsiráfok és az elefántok is várnak még egy keveset a költözéssel. a vizilovak már a melegben lubickolnak.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.5. /téli felkészülés 1.folyt./ig

bezárta kapuit az állatövoda. már csak a vaddisznó-süldők és a három és fél hónapos szibériai tigriskölyök tölti itt napjait bonzó, a különböző állatok több nemzedékét felnevelő kutya felügyelete mellett. eltűntek a szem elől a kissziget mutatványosai, a pókmajmok, a kertből a flamingók és a papucs csőrű madarak is. a krokodilok, az alligátor és az óriás teknős már régebben visszavonult téli pihenőhelyére.

fokozatosan megváltozik az állatok étrendje is. a növényevők a zöld takarmány helyett már különféle ásványi anyagokkal, vitaminokkal dúsított szénát kapnak és a gyümölcsöszezon lejártával sorra előkerülnek a befőttes üvegek. a téli hónapok alatt sem nélkülözik a fővárosiak kedvenceiket, a többi között látogatható a majom-, a tigris-, a rágcsáló- és az elefántház, valamint a madártelelő is. az orosz-lánház kis időre zárva tart, most ujtják fel. /mti/

- . -

bb.6. növelik a lada gyújtáselosztó gyártását keszthelyen

tóa/bam/ig dg

1980 . október 27.

a bakony művek keszthelyi gyára termelésnövelő üzemcsarnokkal bővült. az új műhelyben készülnek a lada gépkocsik vákuumszabályozóval felszerelt, az egyenletes motor-működést biztosító és a motor üzemanyagfogyasztását kedvezően befolyásoló gyújtáselosztók. az új üzemcsarnok használatba vételével az 1980-ra tervezettnél 10 ezerrel több gyújtáselosztót szállíthatnak a szovjet partnernek. /mti/

- . -

bb.7. könnyű iskolatáskák textilből

dob/bam/ig dg

1980. október 27.

mügyantás impregnálással bőr - illetve műbőr hatású anyaggá alakítja egyes kender-pamut-, valamint szintetikus műanyagszöveteket a kenderfonó és szövőipari vállalat. ez az anyag jóval könnyebb a bőrnél, így a belőle készült táskák különösen előnyös a gyakran sok tanszert, könyvet cipelő kisiskolásoknak. az idén mintegy nyolcvanezer métert szállítanak belőle a bőrfeldolgozó vállalatoknak, amelyek az iskolatáskák mellett utazóbőröndöket, női divatcikkeket is gyártanak az újfajta bőrpótló anyagból. /mti/

- . -

- 6 -

bb. 8. jó minőségű portáldaruk tiszafüredről

end/bam/gw dg

1980. október 27.

a magyar hajó-és darugár tiszafüredi gyáregységének jelentős része van abba, hogy a vállalat aranymerkur díjat kapott termékeinek kiváló minőségéért moszkvában. a tiszamenti üzemben évenként növekvő mennyiségben készülnek az öttonnás portáldaruk, szovjet megrendelésre az idén 45 emelő berendezést gyártanak. ezenkívül jugoszláviába, libiába és argentinába is eljutnak termékeik.

a gyárban a második félévben termékváltást hajtottak végre. piachiány miatt megszüntették az acélkonténer alapkeretek gyártását és a felszabadult munkaerőt a portáldaruk acélszerkezetek gyártására irányították át. a változtatás jól illeszkedik a gyár termelési profiljába, ugyanis az alkatrészek iránt is növekszik az igény. az idén többek között argentina, libia és jugoszlávia, valamint a szovjetunió részére készítenek darugémekeket és egyéb fő egységeket. bár az üzem anyagellátása nem volt zökkenőmentes, a szocialista brigádok versenymozgalma elősegíti, hogy a gyáregység december 15-re teljesítse tervét. az így nyert kéthetes előny a termelő berendezések gondos karbantartását teszi lehetővé és ez idő alatt termelésbe állítják az újonnan elkészült kétezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot is. /mti/

- . -

bb. 10. importpótló mügyanta zalaegerszegről

tóa/bam/gw dg

1980. október 27.

importpótló anyag, a mügyanta előállítását kezdték meg az erdőkémia zalaegerszegi gyárában. az új termék a butorlap gyártás nélkülözhetetlen kötőanyaga, s a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát használja fel. a gyártási tapasztalatok szerint a zalaegerszegi mügyanta a külföldivel azonos minőségű. naponta 7 tonna készül a szombathelyi gyár részére. /mti/

07.30/gw

- . -

- 7 -

bb. 9. hulladékgázból energia - tizenhatmillió forint megtakarítás a komáromi kőolajfeldolgozóban

ráb/bam/gw dg

1980. október 27.

az év eleje óta 16 millió forint értékű anyagot és energiát megtakarítottak, s ezzel teljesítették egyik jelentős kongresszusi vállalásukat a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói. a számottevő megtakarításhoz az is hozzájárult, hogy még az év elején minden üzemrészben összegyűjtötték a dolgozók javaslatait, s a legkisebb megtakarítást ígérő ötletet is megvalósították. a gazdaságosabb kőolajfeldolgozást szolgáló ésszerűsítéseket, újításokat soron kívül bevezették. az egyik üzemrész kollektívájának kezdeményezésére például kiiktatták a technológiai rendszerből egy-egy nyomáspókozó szivattyút, s ilyen módon mérsékelhették a villamosenergia felhasználását. a szocialista brigádok javaslatára felülvizsgálták az összes gőzvezeték, fűtőkészüléket és a szigetelések megjavításával csökkentették az energiavesztéseget. a kazánoknál és a csökemencéknél a mechanikai tisztítás helyett bevezették a vegyszeres tisztítást, ezzel évi több száz tonna fűtőanyagot megtakarítanak. a kőolaj finomításakor keletkező hulladékgázokat a korábbinál jóval nagyobb arányban hasznosítják a berendezések fűtésére, s ezzel is energiát takarítanak meg.

a komáromi vállalat műszaki dolgozói hozzákezdték olyan tervek kidolgozásához is, amelyek megvalósításával jövőre tovább mérsékelik az energiafelhasználást. egyik ilyen jelentős program az ugynevezett fáklyaláng hasznosítása. most ugyanis a technológiai folyamatban keletkező gáz egy részét nem tudják hasznosítani, s ezt az értékes gázt óriás fáklyákon elégetik. a műszaki dolgozók tanulmánya alapján a jövő évben megkezdik a most még veszendőbe menő gáz hasznosításához szükséges beruházásokat. /mti/

bb. 11. nyiregyháza újváros

kal/bam/gw dg

1980. október 27.

az elkövetkező években a nyírség fővárosában a tervek szerint új városrész születik. a nyiregyháza újváros nevet viselő negyedét a szabolcsi megyeszékhely keleti részében alakítják ki. a debreceni keletterv tervezői kollektívájának elképzeléseit a szabolcs megyei állami építőipari vállalat dolgozói valósítják majd meg a debreceni házgyár elemeiből. az előzetes tervek szerint a kivitelezők három ütemben ötezer új otthont építenek. az elsőben - 1985-ig csaknem ezernyolcszáz új lakást adnak át rendeltetésének.

a 68 hektárnyi területen felépülő „újváros”, távfűtéses lakásainak átlagos alapterülete 55-56 négyzetméter lesz. közműveit alagutrendszerben vezetve alakítják ki. központjában fórumjellegű sétálóutca és üzletközpont kap helyet. ezzel egyidőben a városrészt körbevevő utak mentén nagy alapterületű parkirozókat építenek. a színes, házgyári panelekből megvalósuló „újváros”, első lakói várhatóan 1982. végén, 1983. elején vehetik birtokukba otthonukat. /mti/

07.35/gw

- 8 -

bb. 12. elutazott a francia szenátus elnöke

t/ma/jk/gw hgy

1980. október 27.

hétfőn reggel elutazott budapestről Alain Pohery, a francia szenátus elnöke, aki apró antalnak, az országgyűlés elnökének meghívására, hivatalos látogatáson tartózkodott Magyarországon.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren apró antal bucsúztatta. megjelent Jacques Lecompt, a francia köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

bb. 13. Losonczi Pál és Korom Mihály fogadta a mozambiki nemzetvédelmi minisztert

t/km/s/gw hgy

1980. október 27.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és Korom Mihály, az MSZMP központi bizottságának titkára, az MSZMP politikai bizottságának tagjai hétfőn az országházban fogadták Alberto Joaquim Chipande altábornagyot, a mozambiki népi köztársaság nemzetvédelmi miniszterét, a mozambiki felszabadítási front /FRELIMO/ központi bizottsága állandó politikai bizottságának tagját. a fogadáson részt vett Czinege Lajos hadseregtábornok honvédelmi miniszter. /mti/

bb. 14. halálos közlekedési balesetek

jk/gw hgy

1980. október 27.

az elmúlt hét végén az ország területén 122 sérüléses közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 6 halálos, 52 súlyos, és 64 könnyűsérüléses volt.

gödre belterületén egy személygépkocsi elütötte az uttesten átszaladó sedény Attila 2 éves kisfiút, aki a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyermek a már féktávolságon belül lévő gépkocsi elé lépett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

somoskőujfalu belterületén Gancs József 27 éves gépkocsivezető, helyi lakos az általa vezetett rakodógéppel egy emelkedőn visszacsuszott, és egy 4 méter mély árokba zuhant. a baleset következtében Gancs a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Gancs nem az utviszonyoknak megfelelően vezette a munkagépet, és vezetői engedéllyel sem rendelkezett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt. köv./
10.45/gw

- 9 -

M. J.

bb. 14. /halálos....1. folyt.;/gw

kisbér külterületén lenti sándor ferenc 33 éves termelési egység-vezető, komáromi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte haladó mihályi vince 41 éves, segéd munkás jászapáti lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

hernád külterületén dr. kolek istván 31 éves körzeti orvos, táborfalvi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten álló kovács dezső 49 éves betanított munkás és farkas istván 41 éves segéd munkás, örkényi lakosokat. a baleset következtében kovács a helyszínen meghalt, farkas súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint dr. kolek a személygépkocsit nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és folytatja az ügy vizsgálatát.

tiszavasvári külterületén nagyidai józsef 22 éves gépkocsi-vezető demecseri lakos által vezetett pótkocsis tehergépkocsi a sáros úton megcsuszott és az árokba borult. a tehergépkocsi utasa, nagyidai attila 12 éves tanuló demecseri lakos a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint nagyidai a tehergépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség folytatja az ügy kivizsgálását.

gyöngyös külterületén bukó béla 32 éves gépkocsivezető gyöngyösi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, ott összeütközött egy vele szemben közlekedő személygépkocsival. az ütközés után továbbhaladva az árokba lökött egy ugyancsak vele szemben közlekedő személygépkocsit, amelynek utasa, kovács józsefné 58 éves nyugdíjas, dunaujvárosi lakos a kórházba szállítás után meghalt, vezetője és egy másik utasa súlyos sérülést szenvedett. ezután összeütközött még egy személygépkocsival, amelynek vezetője és egy utasa könnyű sérülést szenvedett. bukó béla, aki a vizsgálat eddigi megállapítása szerint figyelmetlenül vezette járművét életveszélyesen megsérült. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./
10.53/gw

- 10 -

1105/17

bb. 14. / halálos..... 2. folyt./gw

nagykátai belterületén horváth istván, 23 éves műszaki ellenőr, nyáregyházi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárjukon közlekedő szigedi sándor 35 éves segéd munkás, és felesége szigedi sándorné 23 éves segéd munkás helyi lakosokat, akik a helyszínen meghaltak. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint horváth a személygépkocsit figyelmetlenül, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a kerékpárok pedig nem voltak kivilágítva. a rendőrség horváth gépjárművezetői engedélyét bevonta, és folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

- . -

bb. 15. emlékezés hatvany lajosra

t/kj/gw hgy

1980. október 27.

hatvany lajos kossuth-dijas író, kritikus születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége hétfőn koszoruzási ünnepséget rendezett a farkasréti temetőben. az író urnahelyénél a művelődési minisztérium nevében tóth dezső miniszterhelyettes és vigh józsefné főelőadó, az írószövetség részéről garai gábor főtitkár és juhász ferenc kossuth-dijas költő koszoruzott. elhelyezték a megemlékezés koszoruját a magyar tudományok akadémia, az irodalomtudományi intézet, az irodalomtörténeti társaság és a petőfi irodalmi múzeum képviselői. részt vett a koszoruzáson az író özvegye és számos barátja, tisztelője.

/folyt.köv./

bb. 16. öt ország szakmunkástanulóinak versenye debrecenben

bokor/st/gw hgy

1980. október 27.

nemzetközi szakmunkástanulóverseny és ifjúsági találkozó kezdődött hétfőn debrecenben, a magyar gördülőcsapágyművekben. öt szocialista ország bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország és az ndk - csapággyárainak legképzettebb leendő szakmunkásai mérik össze elméleti és gyakorlati tudásukat esztergályos, lakatos és marós szakmákban.

a mostani verseny már a hetedik az évente más-más helyszínen zajló vetélkedők sorában, s ötödik éve ebből az alkalomból ifjúsági találkozókat is tartanak.

a rendezvénysorozat pénteken a verseny eredményhirdetésével és műsoros táncesttel fejeződik be. az egyéni versenyek győztesei értékes tárgyjutalmakat kapnak, a legjobb eredményt elért csapat pedig elnyeri a vendéglátók által idén alapított vándorserleget. /mti/
11.50/gw

- . -
- 11 -

12¹⁰/17

bb. 17. nagy gáspár,

s/gw hgy

1980. október 27.

a szocialista hazáért érdemren kitüntetettje, aki 1919 óta volt párttag 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1980. október 30-án 11.30 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága /mti/

bb. 18. időjárásjelentés

gw hgy

1980. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 27-én 13.00 órakor:

erősödő nappali fölmelegedés

a közép Európában is lehülést hozó időjárási front hétfőre az arhangelszk-moszkva-iztambul vonalba jutott, hatására a szovjetunió európai területén sokfelé esik az eső, záporosó, északon helyenként havazik. az elmúlt napokhoz viszonyítva jelentősen visszaesett a hőmérséklet, helyenként napközben is nulla fok közelében marad. az említett időjárási front mögött, dél skandináviától, közép Európán át az apennini félszigetig magas nyomású légköri képződmény alakult ki, amelyet hideg, száraz levegő tölt ki. területén általában kevés a felhő, erős az éjszakai lehülés és a több órás napsütés ellenére is hűvös kissé a hajnal.

hazánkban vasárnap a nyugati, északnyugati országrészben csak kissé felhős volt az ég, 5-9 órán át sütött a nap, körülbelül a duna vonalától keletre borult idő volt, csaknem mindenütt volt eső, záporosó, a hétfő reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 5 mm között váltakozott. a legmagasabb hőmérséklet vasárnap 10 és 15 fok között alakult. hétfő hajnalra mínusz 4, plusz 3 fokig hűlt le a levegő, többnyire a dunántúlon volt hűvös idő, hétfőn délelőtt az északkeleti országrész kivételével derült, napos idő volt, északkeleten viszont 5 és 10 fok között alakult.

/folyt.köv./
13.11/gw

- 12 -

1325
197

bb. 18. /időjárásjelentés....folyt./gw

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,9 fok volt, a százéves átlagnál 0,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1029 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás kedden estig:

az északi országrészben időnként megnövekvő felhőzet, csapadék nélkül. máshol jobbára derült idő. hajnalra többfelé köd. éjszaka gyenge, napközben időnként kissé élénk délnyugati szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 3, plusz 2 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 12 és 17 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

a hajnali, reggeli órákban párás, ködös idő. az ország északi részén kisebb eső, zápor lehetséges, másutt csapadék nem valószínű.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0 fok körül, később plusz 2, plusz 7 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 13, 18 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 277 cm, a víz hőmérséklete 9,5 fok. / mti/

13.16/gw

- 13 -

14⁰⁰
BP

bb. 15. emlékezés hatvany lajosra.....1.folyt./gw

az író, kritikus, irodalomtörténész egykori lakóhelyén, az 1. kerület bécsi kapu tér 7. számú háznál hétfőn emléktábla-avatási ünnepséget is rendeztek. juhász ferenc avatóbeszédében méltatta hatvany lajos szépírói, kritikai tevékenységét, rámutatva: őt tudta gyönyörű gyanutlansággal, hogyan kell az embert nem magára hagyni. ez a tudás, gyakorlat volt emberlétének egyik legszebb hagyománya. forradalmian humanista hittel vallotta, hogy tenni kell, csak cselekedni érdemes, és mindig az emberért, a társadalmi jó javára, mindig a jobb változásért, a szellemiben legelsőként az elsőként, soha sem visszafelé. ez volt az ő humanizmusának forradalma. élete és alkotásai egy thomas mann szellemű vállalkozáshoz hasonlíthatók.

az emléktábla alá a művelődési minisztérium nevében tóth dezső és végh józsefné, a magyar tudományos akadémia képviselőiben nagy péter és tolnai gábor akadémikusok, a magyar írók szövetsége nevében garai gábor és garamvölgyi károlyné ügyvezető titkár helyezték el a megemlékezés koszorúit. koszorút hoztak az emléktáblához a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetének, a magyar irodalomtörténeti társaságnak, a magyar pen clubnak, a petőfi irodalmi muzeumnak, valamint a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői. /mti/

bb. 22. megjelent könyvalakban az európai kommunista és munkáspártok párizsi tanácskozásának dokumentuma

k/km/jk/gw dg ie

1980. október 27.

az európai kommunista és munkáspártok párizsi találkozója címmel megjelent könyvalakban a kossuth könyvkiadó gondozásában az ez év április 28-29-én párizsban tartott, a békével és a leszereléssel foglalkozó tanácskozás anyaga. a könyv tartalmazza a pártok küldötteinek - így gyenes andrásnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága titkárának - a felszólalását, és a találkozó résztvevőinek felhívását európa népeihez a békéért és a leszerelésért. /mti/

13.57/gw

- 14 -

14¹⁰/_{3P}

bb. 19. biró gyula vietnamba utazott

t/gg/pá/mo

ie

1980. október 27.

biró gyula, az mszbt főtitkára hétfőn hanoi-ba utazott, ahol részt vesz a szovjet baráti társaságok nemzetközi tanácskozásán, amelyet a vietnami-szovjet baráti társaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából rendeznek.

bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt ivan vasziljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

-.-

bb. 20. péter jános kitüntetése

t/kj/s/dg/mo

ie

1980. október 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa péter jánosnak, az országgyűlés alelnökének kiemelkedő közéleti tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át hétfőn. jelen volt az eseményen apró Antal, az országgyűlés elnöke és rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. /mti/

-.-

bb. 21. hazánkba érkezett a bangladesi kommunista párt küldöttsége

tr/dg/mo

ie

1980. október 27.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett a bangladesi kommunista párt küldöttsége. a küldöttséget matiur rahman, a központi bizottság titkára vezeti. a bangladesi vendégeket varga istván, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

-.-

- 15 -

14²⁰/_{3P}

bb. 23. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzake 1980. október 27-én 14.00 óráig

gw hgy

1980. október 27.

1. tv- és rádiós programok a szovjet kultúra napjain 11. jav./
 2. tervek a prësházokról
 3. sri lanka is vásárol magyar transzformátorokat
 4. diafilm ujdonságok
 5. téli felkészülés az állatkertben
 6. növelik a lada gyújtáseosztó gyártását
 7. könnyű iskolatáskák textilből
 8. jó minőségű portáldaruk
 9. hulladékgázból energia 12. jav./
 10. import pótló mügyanta
 11. nyíregyháza újváros
 12. elutazott a francia szenátus elnöke
 13. fogadták a mozambiki nemzetvédelmi minisztert
 14. halálos közlekedési balesetek 13. jav./
 15. emlékezés hatvány lajosra 14. jav./
 16. öt ország szakmunkástanulóinak versenye
 17. elhunyt nagy gáspár
 18. időjárásjelentés
 19. bíró gyula vietnamba utazott
 20. péter jános kitüntetése
 21. hazánkba érkezett a bangladesi kp küldöttsége
 22. megjelent könyvalakban..... 15. jav./
 23. hirjegyzék
- /mt1/ - . -

bb. 24. fényesen, de takarékosan - lakásvilágítási kiállítás a rákóczi uti technika házában

t/kf/mm/pp/gw ie

1980. október 27.

hétfőn lakásvilágítási kiállítás nyílt a belkereskedelmi minisztérium kezdeményezésére a kohó-és gépipar rákóczi uti technika házában. a november 1-ig megtekinthető bemutatón 21 hazai üzem és szövetkezet mintegy 600 féle termékét, s mellettük 230 féle import - csehszlovák, finn, jugoszláv, lengyel, ndk-beli és osztrák - lámpatestet, csillárt, falikart mutatnak be.

/folyt. köv./

14.51/gw

- 16 -

11³⁰
3P

bb. 24. /fényesen, de takarékosan....folyt./gw

Lakáskulturánk fejlődése nyomán mind nagyobb gondot fordít a kereskedelem arra, hogy a korszerű lakásvilágítás követelményeit kielégítő kínálatot tárjon a vásárlók elé. erre ma már lehetőséget nyújt a megfelelő ipari háttér. a kereskedelem választékából már a lakások különféle helyiségeibe a célnak legmegfelelőbb világítótest kerülhet. a kiállítás elsősorban azokra a típusokra hívja fel a figyelmet, amelyek az energiát a leggazdaságosabban hasznosítva adnak megfelelő fényt. ezenkívül szeretnék felkelteni a lakosság érdeklődését az eleve leggazdaságosabb fénycsöves világítás iránt. régóta gyártanak hazánkban is a lakásokban használható fénycsöveket, ezektől azonban idegenkedett a közönség. ma már a lakásvilágítást szolgáló fénycsövek korszerűbbek, melegebb - a megszo- kott izzólámpa fényéhez hasonló - színekben készülnek, s a legújabbak - a kör alakú fénycsövek - megfelelő lámpatestbe építve, lakószobák világítására is felhasználhatók. /mt1/

14.54/gw - . -

bb.25.nyugdíjasok a lakóterületi közéletben - népfront konferencia budapesten

t/gy/pá/dg/ig ie

1980. október 27.

budapest minden negyedik lakója, mintegy 476 ezer ember nyugdíjas, számuk évről évre emelkedik. megbecsülésük társadalmunk közös ügye, természetes kötelessége - hangzott el a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában hétfőn a nő- és rétegpolitikai munkabizottság nyugdíjas munkacsoportjának szervezésében tartott konferencián. népfront aktivisták, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, a közéletben aktívan tevékenykedő nyugdíjasok vitatták meg: hogyan járulhat hozzá a népfront-mozgalom sajtóeszközeivel az öregkor boldogabbá tételéhez, az idős emberek gondjainak enyhítéséhez, közéleti tevékenységük kibontakoztatásához.

a nyugdíjasoknak a főváros lakóhelyi közéletében ma már meghatározó szerepük van, mondotta bevezető előadásában révfalvi csaba, a népfront budapesti titkárhelyettese. a hazafias népfront budapesti, kerületi és körzeti bizottságaiban a tagok 20-25, a munkabizottságokban dolgozók 40, a lakóbizottságok 35 százaléka, s a tanácsstagoknak, a tanácsi munkabizottságokban dolgozóknak ugyancsak egyharmada nyugdíjas.

/folyt. köv./

15.15/ig

- 17 -

16³⁰
3P

bb.25. /nyugdíjasok 1.folyt./ig

pápay judit, a fővárosi tanács munkaügyi főosztályának helyettes vezetője arról számolt be, hogy a ma még kísérleti jelleggel működő ugynevezett nyugdíjas munkaközvetítő iroda alig győzi a nagy ügyfélforgalmat. jelenleg budapestben 38 ezren nem élnek a nyugdíj igénybevételének lehetőségével, vagyis tovább dolgoznak, rajtuk kívül nyugdíj mellett mintegy 60-70 ezren vállalnak munkát. az iroda a hagyományos munkalehetőségek fenntartása mellett olyan foglalkoztatási formákat keres és talál, amelyek mind a nyugdíjasok, mind pedig a társadalom számára egyaránt hasznosak. a hiánypótló szolgáltatások területén például kapcsolatokat közvetít, ajánl - már eddig is sokszáz nyugdíjas élt a lehetőséggel - házi gondozásban való részvételre, a család...októl érkezett igények - gyermekek vagy idős emberek ápolására, felügyeletére - viszont jóval felülmulják a lehetőségeket. ugyanígy mind több vállalat, üzem fordul az irodához, hogy karbantartói munkáira segítsen nekik kapcsolatot teremteni idős szakemberekkel.

a katona józsef utcában lévő iroda egyébként hétfőtől új helyre költözik; november 3-tól a viii. kerületi baross utca 124.szám alatt várja az érdeklődőket hétfőn, kedden és csütörtökön, a 8-12 óra közötti ügyélfogadási időben. /mti/

- . -

bb.26. életmentő diák kitüntetése egerben

kov/st/ig ie

1980. október 27.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki csorba attilát, az egeri kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskola első éves tanulóját.

1980 augusztus 27-én az eger melletti síkfőkuti tónál játszó gyerekek egyike, szalóki bertalan tíz éves kisfiú megcsuszott a tó beton padkáján és beleesett a három méter mély vízbe. a közelben tartózkodó csorba attila felfigyelt a baleset szemtanúinak kiáltozására, odasietett, azonnal ruhástól a vízbe ugrott és kimentette a fuldokló gyereket.

az életmentő emlékéremet hétfőn egerben szalay istván, a háeves megyei tanács elnökhelyettese adta át csorba attilának. /mti/

- . -

15.30/ig

- 18 -

16¹⁰
3P

bb.27. kgst minőségügyi szekcióülés kecskeméten

lász/st/ig ie

1980. október 27.

hétfőn kecskeméten megkezdődött a kgst országok minőségügyi szakembereinek egyhetes tanácskozása.

a szekció munkájáról és a kecskeméti ülés programjáról dr. süttő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese, a magyar delegáció vezetője nyilatkozott az mti tudósítójának:

- a kgst minőségügyi szekciója csaknem egy évtizedes tevékenység során jelentősen hozzájárult a tagországok minőségszabályozási, minőségellenőrzési rendszerének kidolgozásához. évenként két alkalommal más-más országban megtartott szekcióüléseken, hosszútávú programok és éves tervek alapján kgst szabványokat, minőségügyi irányelveket dolgoznak ki a termékek minőségének, megbízhatóságának egységes megítélésére. a szocialista országok közötti árucsereforgalom elősegítésére hosszútávú egyezményt készítenek elő a termékek minőségtanúsításának két- és többoldalú kölcsönös elismerésére. a bizottság programjában szerepel irányelvek kidolgozása, a minőségjavítás ösztönzése és az ellenőrzéssel foglalkozó dolgozók szakmai továbbképzése. a szekció eddig 18 kgst szabványt és számos módszertani irányelvet, ajánlást dolgozott ki. a kecskeméti ülésen további 13 szabványjavaslat egyeztetésére kerül sor, emellett értékelik az ez évi munkát, s egyeztetik a jövő évi munkaprogramot. /mti/

- . -

bb.28. a szot elnökségének ülése

sl/ve/pp/ig ie

1980. október 27.

hétfőn ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége. előterjesztést tárgyalt és fogadott el a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny értékelésének és elismerésének rendjéről, megvitatta az 1981. évi kedvezményes üdülő beutalójegyek elosztásának elveit. az elnökség értékelte a szakmaközi szervezetek működésének tapasztalatait és megjelölte munkájuk továbbfejlesztésének irányát. tájékoztató jelentést fogadott el a szakszervezetek megyei és budapesti küldöttterkezeleteinek tapasztalatairól, valamint a népszava ofszet nyomására történő áttéréséről. /mti/

- . -

15.55/ig

- 19 -

16²⁰
3P

bb.29. megnyílt az első országos számítástechnikai könyvszemle

t/mg/s/pp/ig ie

1980. október 27.

több mint félezer könyv, illetve vállalati kiadvány látható október 27-től 31-ig az első országos számítástechnikai könyvszemlén, amelynek megnyitóját hétfőn tartották Zuglóban a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat székházában.

a Neumann János számítógéptudományi társaság rendezte szemlén a könyvkiadók és a számítástechnikát alkalmazó vállalatok mutatják be kiadványaikat, s a legújabbak mellett 1969-es kiadású archiv könyvek is láthatók. az archiv jelző nem túlzás, hiszen a számítástechnika meglehetősen új tudományág és rohamléptekben fejlődik. jellemző, hogy a számítógépek generáció váltása alig öt év alatt zajlik le, az új, korszerű ismeretek hónapok alatt elavulnak. óriási a szakirodalom, és az érdeklődés, s éppen ez utóbbi kielégítését segítő, rendezték meg első ízben ezt a könyvszemlét.

az igényekkel kapcsolatban azonban a kiállításon is fölmerült egy kérdés: tudja-e követni a számítástechnika tempóját a könyvkiadás? a szakemberek szerint nem, mert mire egy tanulmány könyvben megjelenik, addigra két-három esztendő eltelik, s az ismeretek elavulnak. a hazai szakemberek fő információforrása változatlanul a tanácskozás, a tapasztalatcsere, s a külföldi folyóiratok tanulmányozása. /mti/

- . -

bb.34. osztrák nőküldöttség látogatása

i/me/mm/dg/ig ie

1980. október 27.

a magyar nők országos tanácsának meghívására hétfőn budapestre érkezett az osztrák demokratikus nőszövetség két tagu küldöttsége. a delegáció magyarországi tartózkodása idején találkozik majd a hazafias népfront és az állami ifjúsági bizottság munkatársaival, ellátogat több gyermekintézménybe és tanulmányozza a fiatal nők, a magyar ifjúság élet- és munkakörülményeit. /mti/

- . -

16.05/ig

- 20 -

16³⁰
3P

bb.30. lengyel műszaki előadások a technika házában

t/mg/s/pp/ig ie

1980. október 27.

a centrozop lengyel külkereskedelmi vállalat és az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében műszaki előadásokon számoltak be lengyel szakemberek hétfőn a technika házában öntödék korszerűsítéséről, öntvénytisztító berendezések, olvasztóművek gyártásáról, és a korábbiaknál takarékosabb technológiákról.

a magyar szakemberek számára egy különösen fontos téma is szóba került: az elhasználódott öntödei homok újra-felhasználása. az öntőipar termelésének növekedésével ugyanis szükségesszerűen nő az alap- és segédanyagok felhasználása, elsősorban a kvarchomoké, amely a formázás és a magkésztés alapanyaga. a homokkeverék az öntödei felhasználás során elveszti jó tulajdonságait, ezért állandóan frissíteni, dusicítani kell, az elhasznált, átégett homok pedig a szeméttelre kerül. a friss homok drága, de a használt homok elszállítás is sokba kerül. a klasszikus homokfrissítő módszerek nem biztosítják az újrafelhasználás lehetőségét, ezért a korszerű öntödék teljesen új módszereket alkalmaznak. a lengyel szakemberek olyan új eljárásokról számoltak be, amelyekkel eltávolítják a hulladékhomokból a fölös szennyeződések, a port és a melléktermékeket. a különféle mechanikus, hőhatásos és nedves tisztítási módszerekkel elérték, hogy az öntödei homok ma már teljes mennyiségében többször is felhasználható, s nemcsak hogy helyettesíti a friss homokot, de emellett a környezetvédelmi igényeket is jobban kielégíti. /mti/

- . -

bb.31. kitüntetés

ksz/pá/ig ie

1980. október 27.

az elnöki tanács kollár Józsefnek, a csepel művek egyedi gépgyára főművezetőjének több évtizedes eredményes munkája elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést hétfőn csépanyi Sándor Kohó- és Gépipari miniszter-helyettes adta át. /mti/

- . -

16.15/ig

- 21 -

16⁴⁰
3P

bb. 32. közlekedésvilágítási ankét az akadémián

t/mg/rj pp ie

1980. október 27.

Közlekedésvilágítási ankét kezdődött hétfőn az Akadémia székházában, a Magyar Elektrotechnikai Egyesület kétnapos rendezvényén több mint 200 szakember első alkalommal vitatja meg a közlekedési eszközök -vasút, hajó, metró, villamos, autóbusz - belső világításának problémáit. Az ankét célja az, hogy a felhasználók képet kapjanak a korszerű és energiatakarékos fényforrások, tartószerkezetek gyártásának legújabb eredményeiről, annak reményében, hogy ezeket hamarosan a járművekbe is beépíthetik.

A villamosenergia ésszerű hasznosítása a járművek világításánál is fő szemponttá vált. Példa erre a máv, amely a világítási rekonstrukciója során nemcsak az izzólámpás berendezéseket cseréli ki ugynevezett kisülőcsöves fényforrásokra, de a kisülőcsöves berendezéseket is nagyobb fényhasznosítási típusokra váltja fel. Mindent azért teszik, mert kiderült, hogy noha a fénycsövek korszerűek, ám két fénycsőtípus között óriási fényhasznosítási különbségek lehetnek. Ha például egy 20 wattos f7 típusú fénycsövekből álló világítóberendezést kicserélnék egy 40 wattos f33-as típusúra, akkor kétszeresére nő a világítás szintje, az energiafelhasználás viszont nem változik. Ugyanígy gazdaságosabb, ha a higanylámpás berendezéseket fémhalogén vagy nátriumlámpákra cserélik ki.

A tanácskozás, melyen biztonságtechnikai kérdéseket is napirendre tűznek, kedden folytatja munkáját. /mti/

bb. 33. a kgst villamosenergia állandó bizottságának ülése

sl/rj pp ie

1980. október 27.

Schiller Jánosnak a Magyar Villamosművek Tröszt vezérigazgatójának vezetésével hazaérkezett a magyar küldöttség Moszkvából, a kgst villamosenergia állandó bizottságának 57. üléséről.

Áttekintették a hosszú távu energetikai célprogramban szereplő feladatok teljesítésének helyzetét. A bizottság nagy figyelmet szentelt a tagországok villamosenergia-rendszerei őszi-téli felkészülésére. Intézkedéseket egyeztettek a villamosenergia-szállítások tervszerű biztosítására. Tájékoztak az érdekelt országok közös beruházásában a Szovjetunió területén letesülő Hmelyicki atomerőmű és azt a lengyelországi Rzesóval összekötő 750 kilovoltos távvezetési kapcsolat építéséről.

/folyt.köv./

16.20 rj

-22-

16.11
37

bb. 33. / a kgst villamosenergia... 1. folyt./rj

Mindkét létesítmény tervezési illetve építési munkálatai a tervnek megfelelően haladnak. Számunkra ez különösen fontos, tekintve, hogy 1984-től kezdve a Hmelyicki atomerőműből az említett 750 kilovoltos távvezetéken keresztül villamosenergia-importunk a Szovjetunióból újabb 400 megawattal növekszik.

Az ülés idején véleménycserét folytattak az energia és tüzelőanyag hatékony felhasználásáról, az atomerőművek építésének szerelésének gyorsított módszereiről. /mti/

-.-

bb. 35. napirenden a mikroprocesszor - sajtótájékoztató a híradástechnikai egyesületben

t/mg/rj pp ie

1980. október 27.

Mikroprocesszor, 80 címmel elektronikai szemináriumot rendeznek november 3 és 5 között Győrött, - tájékoztatták hétfőn a sajtó munkatársait a mtesz híradástechnikai egyesületében. A rendezvényre 82 hazai vállalat és kutatóintézet küldi el képviselőit, s a 300 szakember az elektronikaipari fejlesztés lehetőségeit vitatja meg, illetve egyeztet. Hazánk ugyanis ott volt annak idején az elektronika születésének bölcsőjénél, a fejlődés azonban megakadt, s mai elektronizálásunk nem éri el a korszerűnek minősíthető szintet. A szemináriumon megvitatják majd lépéshátrányunk csökkentésének feltételeit, de a tanácskozás arra is jó alkalom, hogy a szakemberek egyeztessék elképzeléseiket, s ezzel elkerüljék a párhuzamos fejlesztési kutatásokat, esetleg egy-egy feladat végrehajtásában együttműködjenek a jövőben.

Az elektronika ma a tudomány egyik legdinamikusabban fejlődő ága. Szinte hihetetlen, de igaz: az elmúlt negyedszázadban az elektronikus alkatrészek, berendezések gyártásában egymilliószorosára nőtt a termelékenység, aminek következtében az elektronikai termékek árai is drasztikusan csökkentek. Az elektronika alkalmazása nem luxus, hanem gazdasági szükségesség - ezt hazánkban is fölismerték. Az elektronikus rendszerek lelke az intelligens, majdhogynem gondolkodó mikroprocesszor, ami tulajdonképpen nem más, mint egy számítógéphez hasonló, de annál jóval kisebb alkatrészecsoport. A mikroprocesszort alkalmazza ma már valamennyi iparág, a gépipartól kezdve a husiparon át az autóiparig, de ébresztőórákban, esztergagépekben éppúgy megtalálható, mint a mosógépben. Azért nélkülözhetetlen, mert arra képes, amire az emberi agy már nem: a pillanat törtérsze alatt kiválasztja egy gép működésének vagy egy termelési folyamatnak a leggazdaságosabb lépéseit.

/folyt.köv./

16.25 rj

-23-

17.11
37

bb. 35. / napirenden... 1. folyt./rj

magyarországon nem az a fő gond, hogy nem alkalmazunk korszerű elektronikai eszközöket, inkább az, hogy az alkalmazás meglehetősen esetleges, áttekinthetetlen és gazdaságtalan. szinten nincs olyan mikroprocesszor a világon, amit hazánkban valamelyik vállalat nem alkalmazna, de épp ez a sokféleség a baj. az egységes mikroprocesszor-park lehetővé tenné, hogy a vállalatok együttműködjenek, bizonyos technikai egységeket kicseréljenek, illetve egymáshoz kapcsoljanak. viszont egy egységes szabvány előírása a legkorszerűbb technika gyors átvételét akadályozná. mi a megoldás? - a többi között erre keresik majd a választ a szakemberek. /mti/

-.-

bb. 36. felmentés

pá/rj dg kz

1980. október 27.

a minisztertanács 1980. október 15-i hatállyal - saját kérelmére - a honvédelmi miniszterhelyettesi tisztségéből felmentette stadler jános vezérőrnagyot. /mti/

-.-

bb. 37. magyar szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe

sl/rj pp kz

1980. október 27.

gál lászlónak, a szot főtitkár-helyettesének vezetésével hétfőn küldöttség utazott berlinbe, a szocialista országok szakszervezeti központjai közgazdasági kérdésekkel foglalkozó titkárainak és osztályvezetőinek tanácskozására. /mti/

-.-

16.30 rj

-24-

17⁰⁵
37

bb.38. elutazott az afgán béke és szolidaritási szervezet küldöttsége

pá/dg/ig kz

1980. október 27.

hétfőn elutazott budapestről az afgán béke és szolidaritási szervezet küldöttsége, amely az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság meghívására tartózkodott hazánkban. a szervezet mojawer ammadzjar elnök által vezetett küldöttségét fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke, szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke. a küldöttség megismerkedett hazánk politikai, gazdasági, kulturális helyzetével, a népfront-, a béke- és a szolidaritási mozgalommal, valamint a tömegszervezetek tevékenységével. /mti/

-.-

bb.39. lord carrington, brit külügyminiszter életrajza

i/ma/dg/ig kz

1980. október 27.

peter alexander rupert carrington az ötödik lord carrington egyetlen fiaként, 1919-ben született. iskoláit eton-ban és sandhurst-ban, a királyi katonai akadémián végezte. apja halálát követően /1938/ kapta meg a lord címet. 1945-ben visszavonult a katonai pályától és mezőgazdasággal foglalkozott, s ekkortól vesz részt aktívan a parlament munkájában.

amikor 1951-ben a konzervatív párt került hatalomra, a mezőgazdasági és halászlásati minisztériumban parlamenti államtitkár lett, majd 1954-ben a hadügyminisztérium parlamenti államtitkárává nevezték ki. 1956-tól nagy-británia ausztráliai főbiztosa. ausztráliai kiküldetése befejeztével - 1959-ben - ismét politikával kezdett foglalkozni: ki-nevezték az admirális első lordjának és titkos tanácsosnak /privy counsellor/. 1963-tól tárca nélküli miniszter a lordok házában. az 1970-ben megalakult konzervatív párti kormányban hadügyminiszter, majd 1971 májusában átvette a légügyi ellátási tárca vezetését is. e tárcák vezetése alól történt felmentése után energiügyi miniszter lett, ezt a tisztséget töltötte be az 1974. februári általános választásokig, amikor is a konzervatív párt - amelynek 1972 és 1974 között elnöke volt - választási vereséget szenvedett. 1974 októberétől 1979-ig az ellenzék vezére volt a lordok házában. a konzervatív párt 1979. májusi választási győzelme után, az új konzervatív párti kormányban a külügyminiszteri tárcát kapta meg. /mti/

-.-

16.50/ig

- 25 -

17⁰⁵
37

bb. 40. a vietnami értelmiségi csoport az országos béketa-
nácsnál

tr/dg/ig kz 1980. október 27.

a hazánkban tartózkodó vietnami értelmiségi csoport
hétfőn találkozott az országos béketanács vezetőivel, sebes-
tyén nándorné elnök tájékoztatást adott a hazafias népfront
keretében működő társadalmi szervek és mozgalmak tevékenysé-
géről, a magyar békemozgalom akciójáról, a vietnami szolidari-
tás formáiról, módszereiről. /mti/

- . -

bb. 41. kitüntetés

sl/pá/ig kz 1980. október 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes eredmé-
nyes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkal-
mából králl gyulánának, a textilipari dolgozók szakszervezete
központi vezetősége titkáranak a munka érdemrend arany foko-
zata kitüntetést adományozta. a kitüntetést duschek lajosné,
a szot titkára adta át. /mti/

- . -

bb. 42. észti delegáció szolnok megyében

end/bam/rj kz 1980. október 27.

tallinn és szolnok megye testvéri kapcsolatainak keretében
az észti szszk-ból érkezett hétfőn delegáció szolnokra
leonhard tammevaeli, az észti szszk állami tervhivatala elnö-
ke első helyettesének a vezetésével. a küldöttség négy napot
tölt a megyében, eszmecserét folytat a megye párt- és tanácsi
vezetőivel, megismerkedik a baromfitenyésztés és feldolgozás
nagyüzemi eredményeivel és módszereivel. /mti/

- . -

bb. 43. üdvözlő távirat

tr/rj kz 1980. október 27.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke saint vincent nem-
zeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte milton cato mi-
nisterelnököt. /mti/

- . -

18.05 rj

-26-

1838

bb. 44. budapestre érkezett a finn népi demokratikus szövetség kül-
döttsége

t/ma/jk/rj kz 1980. október 27.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hétfőn
budapestre érkezett a finn népi demokratikus szövetség küldött-
sége, kalevi kivistö elnök, közoktatási miniszter vezetésével.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren kovács béla, a nhf ot
titkára fogadta. megjelent osmo va:inöla:, a finn köztársaság bu-
dapesti nagykövete.

a küldöttséget fogadta sarlós istván, a nhf ot főtitkára, s
ezzel megkezdődtek a hivatalos tárgyalások. a megbeszélésen kölcsö-
nösen tájékoztatták egymást finn népi demokratikus szövetség,
illetve a hazafias népfront tevékenységéről, kapcsolataik alaku-
lásáról, valamint véleményt cseréltek időszerű nemzetközi kérdések-
ről. /mti/

- . -

bb. 45. időjárásjelentés

rj kz 1980. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

erősödik a nappali felmelegedés

előrejelzés az ország területére kedd estig:

az északi országrészben időnként megnövekszik a felhőzet,
de csapadék nem valószínű. az ország többi részén jobbra derült
lesz az ég, a délnyugati szél napközben időnként kissé megélén-
kül. a hőmérséklet kedden koradélután 12-17 fok között lesz. /mti/

- . -

18.45 rj

-27-

1850

bb. 40. a vietnami értelmiségi csoport az országos béketa-
nácsnál

tr/dg/ig kz

1980. október 27.

a hazánkban tartózkodó vietnami értelmiségi csoport
hétfőn találkozott az országos béketanács vezetőivel, sebes-
tyén nándorné elnök tájékoztatást adott a hazafias népfront
keretében működő társadalmi szervezetek és mozgalmak tevékenységéről,
a magyar békemozgalom akciójáról, a vietnami szolidaritás
formáiról, módszereiről. /mti/

bb. 41. kitüntetés

sl/pá/ig kz

1980. október 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes eredmé-
nyes munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkal-
mából králl gyulánénak, a textilipari dolgozók szakszervezete
központi vezetősége titkáranak a munka érdemrend arany foko-
zata kitüntetést adományozta. a kitüntetést duschek lajosné,
a szot titkára adta át. /mti/

bb. 42. észti delegáció szolnok megyében

end/bam/rj kz

1980. október 27.

tallinn és szolnok megye testvéri kapcsolatainak kereté-
ben az észti szszk-ból érkezett hétfőn delegáció szolnokra
leonhard tammevaeli, az észti szszk állami tervhivatala elnö-
ke első helyettesének a vezetésével. a küldöttség négy napot
tölt a megyében, eszmecsere folytat a megye párt- és tanácsi
vezetőivel, megismerkedik a baromfitenyésztés és feldolgozás
nagyüzemi eredményeivel és módszereivel. /mti/

bb. 43. üdvözlő távirat

tr/rj kz

1980. október 27.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke saint vincent nem-
zeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte milton cato mi-
niszterelnököt. /mti/

18.05 rj

-26-

1838

bb. 44. budapestre érkezett a finn népi demokratikus szövetség kül-
döttsége

t/ma/jk/rj kz

1980. október 27.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hétfőn
budapestre érkezett a finn népi demokratikus szövetség küldötti-
sége, kalevi kivistö elnök, közoktatási miniszter vezetésével.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren kovács béla, a nhf ot
titkára fogadta. megjelent osmo va:inöla:, a finn köztársaság bu-
dapesti nagykövete.

a küldöttséget fogadta sarlós istván, a nhf ot főtitkára, s
ezzel megkezdődtek a hivatalos tárgyalások. a megbeszélésen kölcsö-
nösen tájékoztatták egymást finn népi demokratikus szövetség,
illetve a hazafias népfront tevékenységéről, kapcsolataik alaku-
lásáról, valamint véleményt cseréltek időszerű nemzetközi kérdése-
kről. /mti/

bb. 45. időjárásjelentés

rj kz

1980. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

erősödik a nappali felmelegedés

előrejelzés az ország területére kedd estig:

az északi országrészben időnként megnövekszik a felhőzet,
de csapadék nem valószínű. az ország többi részén jobbra derült
lesz az ég, a délnyugati szél napközben időnként kissé megélén-
kül. a hőmérséklet kedden koradélután 12-17 fok között lesz. /mti/

18.45 rj

-27-

1850

bb. 46. felhasználható: 20 órától:!

évadnyitás a budai színházbarát körben

1/me/rj dg kz

1980. október 27.

hétfőn - Bánki Zsuzsa önálló műsorával megkezdődött a budai színházbarát kör új évadja. a kör tagjai minden második hétfőn a fővárosi művelődési házban találkoznak színészekkel, színházi rendezőkkel, tervezőkkel. felidézik a magyar színháztörténet egy-egy jelentős időszakát, eseményeit, megismerkednek napjaink színházával, színészeivel, színházművészeti törekvéseivel. a kulisszák mögé vezetik el a közönséget. ebben az évadban nemcsak a fővárosi, hanem a vidéki színházak legsikeresebb produkcióinak rendezői, szereplői is bemutatkoznak. /mti/

-.-

bb. 47. budapesten a brit külügyminiszter

t/.ma/rj kz

1980. október 27.

puja frigyés külügyminiszter meghívására hétfőn este hivatalos látogatásra budapestre érkezett lord carrington brit külügyminiszter.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren puja frigyés fogadta. megjelent Lőrincz Nagy János, hazánk londoni nagykövete és bryan george cartledge budapesti brit nagykövet is. /mti/

bb. 48. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj kz

1980. október 27.

24. lakásvilágítási kiállítás
25. népfront konferencia budapesten
26. életmentődiák kitüntetése
27. kgst minőségügyi szekcióülés
28. a szot elnökségének ülése
/folyt.köv./
21.00 rj

-28-

2110

bb. 48. / a belföldi... 1. folyt./rj

29. számítástechnikai előadások
30. lengyel szakemberek a technika házában
31. kitüntetés
32. közlekedésvilágítási ankét
33. a kgst villamosenergia állandó bizottságának ülése
34. osztrák nőküldöttség
35. napirenden a mikroprocesszor
36. felmentés
37. magyar szakszervezeti küldöttség
38. elutazott az afgán küldöttség
39. lord carrington életrajza
40. vietnami értelmiségi csoport
41. kitüntetés
42. észt delegáció
43. üdvözlő távirat
44. finn népi demokratikus szövetség küldöttsége
45. időjárásjelentés
46. évadnyitás
47. budapesten a brit külügyminiszter
48. hírjegyzék
/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, koronczai emil

21.00 rj

-29-

2115

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 28. k e d d

bb. 1. szintetikus szőnyegcsalád - hazai alapanyagból
mzs/rj st kz 1980. október 28.

megkezdték a bnv nagydíjas sophilen szőnyegcsalád gyártását a soproni szőnyeggyárban. a tisztán szintetikus fonalból készülő szőnyegek kedvező tulajdonsága, hogy jól tűrik a nedvességet, s ezért könnyen tisztán tarthatók. színeik tartósak, mosás után sem fakulnak.

a szőnyeggyár a tiszai vegyikombináttól kapja a műanyag granulátumot, amelyből a nemrégien elkészült vegyiszál gyártó üzemben állítják elő a polipropilén fonalat. ennek minősége a vizsgálatok tapasztalatai szerint azonos a korábbi években importált fonaléval, s a belőle szőtt szőnyeg is hasonlóképpen tartós, jól tűri a mindennapos használatot.

a soproniak saját mintatervezőik elgondolásai alapján többféle színben, klasszikus és modern mintákkal gyártják a sophilent. az idén mintegy 15 ezer négyzetméter gördül le a gyártósorokról, s ennek nagyobb hányadát külföldön értékesítik. jövőre már 50-60 ezer négyzetmétert készítenek belőle részint a hazai, részint a külföldi megrendelők részére. /mti/

-.-
-1-